

## · 理论探讨 ·

# 基于李东垣阴火理论探讨小儿疳证诊治

● 张萍<sup>1</sup> 陈四文<sup>2▲</sup>

**摘要** 从李东垣阴火理论出发,认为脾胃虚弱,元气不足,清阳下陷,阴火上乘是疳证等内伤杂病的主要病因病机,治当以益气、升阳、泻火为法,并根据脾虚气陷、阴火上乘所产生的热毒、湿浊、痰瘀等病邪而作随证加减,方选李氏“补脾胃泻阴火升阳汤”。从李东垣阴火理论出发,准确判断气虚、阳陷、火郁或者其它病邪的轻重缓急,从而采取标本兼顾的诊治之法,可为临床诊治疳证提供新的思路。

**关键词** 李东垣; 阴火理论; 疳证

疳证作为病名最早记载于《颅囟经》,后在《诸病源候论》《太平圣惠方》等著作中也有记载。到了宋代,著名的儿科学家钱乙继承了《颅囟经》及诸家学说,不但编著了儿科专书,而且对疳证另列专章<sup>[1]</sup>,认为“疳皆脾胃病,亡津液之所作也”,主张扶脾阳、养胃阴之法,故以白术散治疳之初疾,益黄散疗疳之久疾<sup>[2]</sup>,尔后医家多从此说。近来笔者研习李东垣阴火理论,发觉其论高屋建瓴,甚切实用,可为小儿疳证的诊治提供新的思路,现探讨如下。

## 1 从阴火论疳证的理论依据

疳证多因喂养不当、乳食不节或其它疾病影响,导致脾胃受损,气津耗伤,机体失养,而见形体羸瘦,精神萎靡,毛发干枯,面黄纳少,脘腹膨胀,甚则青筋暴露等临床症状。宋代·钱乙在《小儿药证直诀·诸

疳》中首先提出“疳皆脾胃病,亡津液之所作也”“脾胃虚衰,四肢不举,诸邪遂生,鲜不瘦而成疳矣”。清代·陈复正在《幼幼集成·诸疳证治》中亦指出:“有因幼少乳食,肠胃未坚,食物太早,耗伤真气而成者;有因甘肥肆进,饮食过餐,积滞日久,面黄肌削而成者;有因乳母寒热不调,或喜怒房劳之后乳哺而成者。有二三岁后,谷肉果菜恣其饮啖,因而停滞中焦,食久成积,积久成疳。”可见幼儿脾胃成而未全,全而未壮,若喂养不当,饮食失节,则必损伤脾胃,导致脾胃虚弱,运化失职,从而产生挑食、厌食,甚至拒食等症状。若此时强迫幼儿多进食,则易生积滞,如此日久,则成疳证<sup>[3]</sup>。

李东垣的阴火理论,是对《内经》相关理论深化和临床发挥后的产物,李东垣认为阴火的产生乃饮食、劳倦、情志等因素损伤脾胃元气

后引起,在其《脾胃论·饮食劳倦所伤始为热中论》中即明确提出:“若饮食失节,寒温不适,则脾胃乃伤。喜、怒、忧、恐,损耗元气。既脾胃气衰,元气不足,而心火独盛。心火者,阴火也,起于下焦,其系系于心,心不主令,相火代之。”“脾胃气虚,则下流于肾,阴火得以乘其土位。”可见阴火的产生源于脾胃虚弱,元气不足,气机升降失常,即《内经》所云“上焦不行,下脘不通”,阴火的本质乃心肾君相之火,不安其用,进而乘犯他脏,侵害机体<sup>[4]</sup>。李东垣在《兰室秘藏·劳倦所伤》中进一步论曰:“脾胃气虚,不能升浮,为阴火伤其升发之气,荣血大亏,荣气不营,阴火炽盛,是血中浮火日渐煎熬。”以上论述说明了阴火与小儿疳证均有脾胃损伤、气营不足这一共同的病变基础,故可从阴火论治疳证。

## 2 从阴火论疳证的病变机理

李东垣认为因饮食、劳倦等因素损伤脾胃,影响了脾胃的纳化功能,则元气乃伤,元气又名真气,非

**▲通讯作者** 陈四文,女,医学博士,主任医师,硕士研究生导师。主要从事小儿呼吸系统、神经系统的中医临床研究。E-mail:1317103916@qq.com

**•作者单位** 1. 福建中医药大学(福建福州 350122);2. 北京中医药大学第八临床医学院(福建厦门 361009)

胃气不能滋也,若脾胃之气损伤,则元气亦不能充,而诸病之所由生。又认为元气在生理上是主升发的,而阴火是主降藏的,元气升发则和煦心肺,下济肝肾;阴火降藏则温养肾肝,上滋心肺。倘若脾胃元气不足,清阳下陷,谷气不升,不足以升心肺,迫使肝肾阴火上乘阳位。火与元气不两立,阴火越升,元气越陷,且壮火食气,阴火上冲,又可耗伤元气,如此恶性循环则产生内伤热中的病变<sup>[5]</sup>。正如李东垣《脾胃论·饮食劳倦所伤始为热中论》所谓:“火与元气不两立,一胜则一负。……盖阴火上冲,则气高而喘,身烦热,为头痛,为渴,而脉洪大……皆脾胃之气不足所致也。”可见,脾胃虚弱,元气不足,清阳下陷,导致阴火上乘是内伤热中病产生的主要病理机制<sup>[6]</sup>。

对于疳证,钱乙论治最详,认为:“乳食不消,伏在腹中,乍凉乍热,饮水或喘嗽,与潮热相类,不早治,必成疳……令儿不食,致脾胃虚而发热……益不食,脾胃虚衰,四肢不举,诸邪遂生,鲜不瘦而成疳矣。”说明了喂养不当或饮食不节等损伤脾胃,致其运化失常,壅聚中焦,形成积滞,日久化热,纳化失权,对乳食精微,无从吸收布散,致脏腑肌肉、四肢百骸失于濡养,形体日渐羸瘦,气血虚衰,营养不良,诸脏皆损,则成疳证<sup>[1]</sup>。《诸病源候论》也明确指出:“蒸盛过伤,内则变为疳,食人五脏。”可见,疳证也属于内伤热中病之一,盖饮食劳倦,既伤脾胃,则元气不足,而阴火独盛。壮火食气,则可见神疲乏力、纳谷呆钝等症状;火盛伤阴,营血不足,无以奉养周身,则可见面黄肌瘦、毛发干枯等症状。对于这些内伤热中之病,李

东垣认为“惟当以甘温之剂,补其中升其阳,甘寒以泻其火则愈。”

### 3 从阴火论疳证的治法方药

李东垣认为饮食失节及劳役形质等损伤脾胃元气,阴火乘于坤土之中,致谷气、营气、清气、胃气、元气不得上升滋于五脏六腑,是内伤百病产生的根源,所以强调益气、升阳、泻火是治疗脾胃内伤病的基本方法<sup>[6]</sup>。《脾胃论》第一方“补脾胃泻阴火升阳汤”便全面地概括了李东垣的这一治疗思想。方中人参、黄芪、白术、甘草以益气健脾,培补元气;柴胡、升麻、羌活升阳举陷,以利枢机、复运化;黄芩、黄连、石膏以泻阴火,顾护元气。若阴火灼伤真阴,东垣谓“少加黄柏以救肾水,能泻阴中之伏火。如烦犹不止,少加生地黄补肾水,水旺而心火自降。”可见益气、升阳与泻火是相辅相成的,对于饮食劳倦,损伤脾胃,内生火邪,致生百疾的治疗尤为适宜,目前仍为临床所常用。

需要说明的是,诸多因素均可致脾虚气陷,而其除了产生阴火外,还会并发湿浊、热毒、痰饮、瘀血等内伤之邪,乘虚侵袭土位,从而产生种种病变,兼夹血瘀、湿热之候<sup>[7]</sup>。所以治疗内伤杂病还需根据所乘入的各种病邪产生的兼夹症候不同而作随证加减。如阳气郁陷,以气虚为主者,不必加升阳风药,待脾气足,则脾阳自可升发;火不盛者,不必加清火药,待脾气升,元气充,则阴火自熄;若火势剧则可随证择加清火药;若用大剂补气药,可加少量清火药,既制补气药之温,又防止补气有余生火。可见李东垣深旨脾胃

调理之法,提示后人不可执于成方,要师其理法,辨证用药。

### 4 结语

疳证的治疗多以扶脾阳、养胃阴之法为主,但李东垣阴火理论告诫我们,对于内伤虚损之疾,不可一味拘泥于补,因过用温补,不但暗耗阴血,且易闭门流寇,加剧病情。亦不可过于攻伐,因幼儿乃稚阴稚阳之体,染疾多虚实夹杂,若攻伐太过,则必耗夺元气,变生它疾。故临证审病,理应谨守病机,不可胶柱鼓瑟而犯虚虚实实之戒。总之,李东垣在《内经》《伤寒论》以及张元素脏腑辨证等基础上,形成了独树一帜的内伤脾胃学说,并归纳了内伤热中病以脾胃虚弱,元气不足,清阳下陷,阴火上乘为主要的病因病机,以益气、升阳、泻火为主要的治疗法则,在论治内伤杂病方面确有其独到之处,为疳证的治疗提供了新思路。

### 参考文献

- [1] 李开注,刘义海.从小儿疳证的辨证治疗看钱乙学说对后世的影响[J].新中医,1983(6):53.
- [2] 迟 炯.钱乙关于小儿疳证论治的特色[J].中医学报,2012,27(1):129-130.
- [3] 沈建春,吕长云.小儿疳证成因特点浅析[J].辽宁中医杂志,2002,29(7):416.
- [4] 陈震萍,沈 丹,牟重临.论李东垣脾胃学说的核心思想[J].浙江中医药大学学报,2016,40(12):911-912.
- [5] 张世英.李东垣脾胃学说的核心重视元气[J].中医药信息,1996(1):3.
- [6] 于志敏.李东垣治疗脾胃病的组方用药特点分析[J].中国中医基础医学杂志,2003,9(3):56.
- [7] 陈震萍,沈 丹,牟重临.论李东垣脾胃学说的核心思想[J].浙江中医药大学学报,2016,40(12):912.

(收稿日期:2018-03-08)

(本文编辑:金冠羽)